8.1. Jeszcze raz o tym, skad sie bierze zapas cykliczny %

Zanim zaczniemy zastanawiaé sie nad tym, jak w najlepszy sposéb ksztattowaé zapas
cykliczny, przypomnijmy sobie, skad sie on w ogdle bierze. Byta juz o tym mowa w rozdziale
1, wiec teraz tylko najwazniejsze kwestie:

— zapas cykliczny jest tworzony na potrzeby biezacego zuzycia (przetworzenia, sprzedazy);

— gdyby istniata mozliwos¢ dostaw doktadnie w takiej wielkosci, jaka jest potrzebna na
biezace, chwilowe zuzycia (jak to jest w na przyktad w przypadku wody i gazu
dostarczanych do naszych gospodarstw domowych) nie bytoby potrzeby tworzenia
i utrzymywania takiego zapasu;

— w wiekszosci przypadkéw takiej mozliwosci jednak nie ma, konieczne jest ,porcjowanie”
dostaw, wielkosci tych porcji — wielkoéci dostaw, zaleza od wielu czynnikéw:

e od warunkéw narzuconych przez dostawcéw (minimaine wielkosci zaméwier, tylko

cate jednostki paletowe itp.),

« od ograniczen zwiazanych z tadownoscig srodkow transportu,

» od ograniczer wynikajacych z pojemnosci wkasnych magazynow;

— na wielkos¢ zapasu cyklicznego moze wplywaé takze fakt sezonowej dostepnosci
pewnych débr — gromadzimy je wtedy (na przyklad — Swieze owoce) w czasie ich
okresowej dostepnoéci — w wielkosciach znacznie przewyzszajacych biezace potrzeby,
dla pézniejszego wykorzystania;

— duze jednorazowe zakupy i wynikajacy z tego duzy zapas cykliczny to takze czesto wynik
decyzji zwigzanych z mozliwoscia zakupdw po nizszej cenie;

— jeéli tempo zuzycia jest réwnomierne, mozemy przyjaé, ze Sredni pozi'om zapasu
cyklicznego w rozpatrywanym okresie jest réwny potowie $redniej wielkosci dostawy
w tym okresie:
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Rys. 8.1 przedstawia te zalezno$¢ i ilustruje wptyw wielkoéci dostawy na czestos¢ dostaw
i wielko$¢ zapasu.
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Rys. 8.1. Zasada okreSlania $redniej wielkosci zapasu cyklicznego
Mimo licznych ograniczei, w zdecydowanej wiekszoéci przypadkéw istnieje mozliwos¢

okreélania wielkoéci dostaw. Powstaje zatem pytanie: jak dobra¢ te wielkos¢, jakimi kryte-
riami sie kierowac?

Pytania kontrolne




PYTANIE 8.5
Na rysunkach pokazano krzywe zmian poziomu zapaséw w funkgji- czasu dla dwéch towaréw
A i B. Co mozna powiedzie o poziomie zapasu cykhtznego tych towaréw? - B
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a) zapas cykliczny towaru A jest 0 20% wigkszy od zapasu cyklidznego towaru B

b) zapas cykliczny towaru A jest 0 50% wigkszy od zapasu cyklicznego towaru B .
) zapas cykliczny towaru A jest 0 20% mniejszy od zapasu cyklicznego towaru B

d) zapas cykliczny towaru A jest 0.50% mniejszy od zapasu cyklicznego towaru. B
e) poz:om zapasu cykllcznego dla obu towardéw jest taki sam :

PYTANIE 8.1

Wskaz prawidiowa definicje zapasu cyklicznego):

a) jest to zapas wynikajacy z powtarzajacych sie cykli dostaw i zuzycia (sprzedazy) i jest
réwny $redniej wielkoéci jednej dostawy P iY) j

b) jest to zapas wynikajacy z. powtarzajacych sie cykli dostaw i zuzycla (sprzedaiy) i jest
réwny polowie éredniej wielkosci jednej dostawy

c) jest to zapas zwigzany z zabezpieczenlem sig¢ przed cyklicznie powtarzajqcymi sie
okresami wzmozonego popytu

d) jest to zapas, o ktdry powieksza sig cyklicznie zapas zabezpleczajacy w oparclu o biezaca
prognoze




